

# 省委书记李立安同志参加省农业科学院园艺研究所 举办的西瓜鉴评和园艺科研成果汇报会上的讲话

一九八五年八月二十六日

〔录音整理，未经本人审阅〕

今天请来了我们好多专家、有关方面的领导和同志们，开个西瓜鉴评会，我看很好。今天具体的工作是吃西瓜，但目的是要求鉴定。这也是一项科学的工作。把大家招集在一起，说一说你喜欢哪一个品种？不喜欢哪一个品种？帮助他们做个调查，促进我们的事业，我说开得好啊。

刚才西瓜大王（指副研究员王凤升同志）讲：“西瓜是我们的一种重要水果”。我看是我们夏季的一项重要食品。大人、小孩都要吃西瓜，具有很大的普遍性，虽说吃辣椒的人比较多，就黑龙江来说，可以超过一半，不过比例还不算多，起码小孩子不吃吧。而西瓜上到八十岁的老人，下到一岁的孩子都吃西瓜，可以说带有普遍性。如果搞的好，西瓜还是出口的重要商品之一。特别是我省面对苏联，面对着西伯利亚，在那个地方种西瓜都受着气候啦、技术啦等条件的影响。假如我们把这个边界贸易打开以后，我们的西瓜一定会受到欢迎。

去年秋天，我们的西瓜通过绥芬河这个边界上的小市，运到了苏联格罗选科沃那个镇，苏联人排队欢迎运来的这批西瓜，把它送到了几个幼儿园，并招集一些官员来品尝。可见我们的西瓜在他们那受欢迎。我看我们的西瓜是一项重要商品。我们的西瓜前途很大。这是第一点。

第二点，这几年来，我们的西瓜有了很大发展。无论是在数量上、质量上都是

这样。我省去年西瓜种植三十多万亩，今年大约有五十多万亩吧。黑龙江省的西瓜由于昼夜温差大，从来就是比较甜的。但是我们的西瓜过去个头却很小，大概只有四、五斤，五、六斤吧。现在我们的西瓜，我看不亚于开封西瓜，不亚于德州西瓜，可能还要大。特别是在质量上，品种上的引进、研究、创新等方面都有提高，品种，甜度、个头又有了进步。这个要归功于我们的科学事业。归功于我们的园艺所。归功于一切搞西瓜研究的同志们。不管在研究上，在推广上，都是有成绩的。希望专家们和与会者继续努力，取得更大成绩。

最后，我给科学家提点希望。我是从外行的角度上，代表吃西瓜的人来说的，西瓜既要好吃以外，我看黑龙江能不能把西瓜供应季节安排得更好些。我们这里天气冷，一般瓜果比南方下来晚。关内的西瓜罢园以后，我们的西瓜才上市。常年我们的西瓜八、九月份上市，现在提前了。有的七月份，甚至六月份。我看我们能不能这么样，因为我们的西瓜不可能再大幅度提早，提早只能吃关内的西瓜，吃海南岛的西瓜。但是，我们的西瓜优势是晚，能不能把我们的西瓜成熟期更晚些，更耐寒些。等关内的西瓜卖完以后，我们往关内打，把季节错开。你上市的时候我不上，你没有的时候我上市。西瓜价格早上市的从

来都在一元二角钱一斤。最后呢，七、八分钱一斤。抢早我们上不去，最高和最低价格相差又很多。要是等他们没有西瓜了，我们上市，起码不卖一元二角钱一斤，也能卖八毛钱，卖他六毛钱，你们说是不是。这样就把成熟季节拉开了，发挥了我们的优势，经济效益也有了。另外呢，也要搞早熟的。从海南岛运来的西瓜成本很高，我们有了早熟的，可以调解市场，经济效益也很好吧。

第二个，丰产是个关键。我看只有丰产才能价廉。价廉群众才能买得起。一元二角钱一斤的西瓜，八毛钱一斤的西瓜，有多少人能买得起呢？不说几分钱一斤，只要降到一毛多钱一斤西瓜，群众才能买得起。你一亩地只产那千八百斤，怎么能把价格降下来呢？所以一定要丰产，高产以后价格就下来了。这样我们就能在市场上站住脚。不然，你的西瓜再甜、再好吃，就是二元钱一斤，也是没有多大市场的。

第三点建议是：西瓜不仅仅要能地产地销，短途运输外，我还希望能适合长途运输。并能打进国外市场。因此呢，西瓜质量好，西瓜的皮能厚一点。我在河南开封，西瓜一般七分熟就装车，不然不到地方西瓜就瘪了。我们的西瓜要打进北京市场，起码是八月份能占领北京市场吧。我们怎样才能把西瓜运到北京去？我们还要考虑运到西伯利亚去呢，运到伯力去，反正运到对岸的苏联去，没有质好耐运的品种，怎么能运呢？能以我说科学研究应该考虑西瓜怎样才耐运，攻克这个关。

我讲的这些意见是外行。我考虑的是从西瓜商品角度和我们自己的优势来说的。是否通过几个攻关，把我们的西瓜经济效益搞得更好。我相信经过我们同志的努力，我们的西瓜一定会大大的发展。经营西瓜的一定会大发财。种植西瓜一定能成为我们秋季的瓜果类拳头产品。为黑龙江人民的富裕做出贡献。谢谢！

（录音整理 沈东升）

※ ※ ※ ※ ※

（上接第14页）

一的第八叶腋芽发育成独头蒜。独头蒜是一瓣蒜，可用于繁殖，其个体小者植株叶片少，仍产生独头蒜，叶片稍多者产生大耳朵蒜或荷包蒜，独头蒜个体大者，其植株与普通蒜一样能抽苔，并产生多瓣蒜。

产生独头蒜的植株均不抽苔，与多瓣蒜相比。独头蒜个头小，经济效益低。独头蒜没有蒜苔制约，后期养分积累快，成熟较早。

阿城大蒜蒜瓣较少，大而整齐，瓣体肥厚脆嫩，滋液稠粘辛辣，味道鲜美芳

香，调味、防腐、治病，一向誉为佳品。

阿城大蒜以蒜苔、蒜头为栽培目的，效益大，用途多，已有800多年栽培历史。阿城大蒜品种古老，品质优良，是黑龙江省传统土特产品，不仅省内广泛栽培，辽宁、吉林亦有大面积栽培。阿城大蒜正统品种为高桩紫皮蒜，变异品种有大磨盘和大红袍等。经过长期栽培，如今群体混杂，渐趋退化，亟待提纯复壮，选育更新。（参考文献从略）